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Odgovor g. Ljube Jovanovića
na govore demokrata na sednici Narodne Skupštine od 15. ov. mj.

Gospodin Pribićević nam pripisuje da smo 
okvarili koaliciju i sastavili vladu samo za to, 
to smo hteli da favoriziramo politiku i izborni 
speh gospodina Radića i njegove stranke. Na- 
avno da gospodin Pribićević za to ne navodi 
likakve dokaze. Dokaz je, kako g. Pribićević 
aže, u onome, Što smo posle radili. (Sv. Pribi- 
:ević : Za vreme . izbora I) Pa to je, za vreme 
zbora. Ja bih odmah i to kazao, da ako je bilo 
lo toga da damo mogućnosti da se pokaže 
iako u Hrvatskoj tako u Bosni, SlovenaČkoj, 
/ojvodini, Srbiji i Crnoj Gori pravo raspoloženje 
laroda i njegova volja da odlučuje o onome 
Ito je bilo na dnevnom redu, mi smo, gospodo, 
D i uradili. Ali, gospodo, ;mi nismo krivi što 
ш ti izbori pokazali, da i mnoge do tada ve- 
ike snage i političke veličine nisu bile one kako 
se prestavljalo, i mi nismo isto tako krivi Što 
su na izborima bile neke pojave, koje mi ne 
želimo, koje mi sažaljevamo ali koje mi — za 
ono kratko vreme koliko smo do izbora vladali 
— zakonitim sredstvima, i mi smo jedino i samo 
zakonitim srestvom hteli vladati, — nismo mo
gli drukčije učiniti. (Buran pljesak na desnici i 
u centrumu).

Kad bi čovek g. Pribićevića slušao, mogao 
bi pomisliti, da je on stvorio i ostavio takvo 
stanje u Hrvatskoj na osnovu koga se taj po
kret nije smeo ni pomoliti, pa smo mi došli i 
razrušili sve gradove i utvrgjenja za jedinstvo 
naroda.

Gospodo, vi ste lepo videli, uklonili smo 
g. Demetrovića i da li ste čuli da gospodin ili 
ko drugi navodi koje smo mi te strahovite pro- 
mene u Hrvatskoj, Sloveniji i Dalmaciji nači
nili? Ne, gospodo, nego ste brojali pisare po 
starim granicama Srbije i tamo je ostalo ono 
što ste vi stvorili ili pustili da žive. Jeste, go
spodo, četiri godine bili ste vi ovde kao mono- 
polisani i jedinstveni stručnjaci za upravu u o- 
nim krajevima. (Buran aplauz). Vi ste toliko 
malo stvorili novoga. I zato je, gospodo, mo
glo se javiti ono što se tamo javilo. I ja ka
žem : ne pretendujem i neću ja da pretendujem 
da smo mi našli lek odmah tome. (Sv. Pribi
ćević : Vi ste kapitulirali I) Ja, gospodo, pri
znajem i za sebe i za g. Pašića i za ostale naše 
drugove, da ne možemo načiniti čudo i od jed
noga stanja staroga, od jedne zastarelosti poli
tičke, ja smem čak da kažem pa ako bi se ko- 
god i uvredio, i od nedovoljnog političkog raz
vitka u tom delu naroda i od njegove nedovolj
ne nacionalne svesti, mi nemožemo načiniti 
čudo, pa kad damo pravu slobodu da padne 
samo sobom sve ono čto je zlo bilo. Gospoda 
su mislila, gospodo, da se narodnim životom, 
narodnim težnjama, narodnom voljom, može 
zapovedati. Oni su predstavljali tako, kao da 
su oni spasioci, koji mogu steći narodu jedin
stvo čitavih pokrajina i protiv njihove volje. E 
vidite, tu su se gospoda prevarila.

Lepe su vam reči o jedinstvu na jeziku 
ali treba, gospodo, dela, treba prošlost nesre- 
gjenu pažljivo i bojažliivo lomiti a ne samo fra- 
zrrati i zaustavljati se na zastavama i simbo
lima. (Sv. Pribićević : To ste trebali lane da go
vorite, a ne danas, jer ste i lane bili isto tako 
pametan kao danas). Ja ne znam g. Pribićeviću 

u čemu je ono što sad govorim protivno onome 
što sam lane govorio.

Ja mogu da kažem, da smo mi za kratko 
vreme od 4 meseca i u pogledu ličnosti i u 
drugim pogledima mnogo štošta uradili za re- 
šenje toga staroga, mnogo više nego g, Pribi
ćević za 4 godine. Kaže nam se da mi favori
ziramo Radićevu većinu. Ja hoću da konstatu- 
jem da mi nismo kazali, kad su prošli izbori 
izvršeni i komuvisti onoliko dobili, da su dota
dašnji ministri unutrašnjih dela bili krivi i da su 
favorizirali komuniste, i da su ondašnji ministri 
hteli da ruše državu.

Što se tiče zamerke da je žandarmerija 
čuvala Radićeve zborove ja vam moram reći 
da će biti dužna da čuva sve zborove koji budu 
po zakonu održani, sastavljeni i koji se budu 
po zakonu držali. To će biti njena dužnost, kao 
što je bila naša dužnost, da one Srbe Bošnjake 
koji su posle onog dogovora u Kostajnici pošli 
na Zagreb da ih sprečimo makar se i nevina 
krv prolila radi odbrane reda u državi. (Sv. Pri
bićević : Nemojte se toliko preporučivati Radiću 
da ćete streljati i Srbe seljake). G. Pribićević 
neprestano misli o nekom preporučivanju, te 
misli da i ja gledam da se preporučim te na 
desno te na levo. Hoću da kažem da ćemo tu 
preporuku tražiti i kod Srba i kod Hrvata i kod 
Nemaca i kod Turaka i kod Magjara i kod Al
banaca i kod Radića i kod demokrata, da ćemo 
svakoga u njegovom pravu braniti. (Živeo I ple- 
skanje).

Vidite, gospodo, sasvim je prirodno da kad 
mi hoćemo svakom gragjaninu da zaštitimo po
trebu njegovih gragjanskih sloboda, da onda ono 
što piše u Ustavu i u zakonu moramo zaštititi 
i zagarantovati i socijalistima i komunistima i 
republikancima i demokratima i svima ostalima. 
Ali vidite, gospodo, to Što mi radimo prema 
drugima i nije tako oposno, ali je po mišljenju 
gospode opasno ako neko od njih bude progla
šen za antidržavnog elementa, a specijalno ako 
to bude Hrvatska Seljačka Republikanska stranka. 
(Sv. Pribjćević : Tako je Pašić govorio prošle 
godine, da je Radić antidržavni element l) Ali 
ja imam ovde jedno da kažem da gospodin Pa
šić nije nikad ni na Hrvatsku Seljačku Republi
kansku Stranku niti ma za koju drugu stranku 
ma kada kazao da je stavljena van zakona, van 
uživanja ustavnih sloboda. (Sv. Pribićević : Ali 
je kazao da su tamo antidržavni elementi I) (G. 
Pašić : Nisam. To ste vi.) Samo, pospodo, treba 
čovek da bude konsekventan, pa kad se žali 
na to da se čine zloupotrebe sa Kraljevim Ime
nom i kad u tom pogledu čita neka privatna 
pisma kao da tamo ima nekih strašnih zloupo
treba, onda treba i sam da se čuva pa da se 
oko toga republikanizma i monarhizma ne bakće 
mnogo, te da ne izgleda, da je on privilegovani 
branilac monarhijskih interesa. (Sv. Pribićević : 
Niste ni vi, ali vi hoćete da ste privilegisani u 
tom pogledu I) Ne samo ja, nego i ja i mi za
jedno. Ja to pravo priznajem i sebi i nama i 
svoj drugo] gospodi, neisključujući iz toga ni
koga. Zavisi od naše pameti : nekoji je u tome 
srećniji neko nesrećniji, ali ne odričem to pravo 
nikome.

Kao dokaz te naše blagonaklonosti za vre
me izbora prema Radiću, koja se nije mogla 
dokazati da postoji, navodi fakat: »Vi zavisite 
od Radića I«

Svaka vlada zavisi od svih parlamentarnih 
činilaca, pa i ova vlada. A što se tiče pitanja 
kakvi su to parlamentarni činioci, to su oni Či
nioci koji su u skupštini. Latinska poslovica 
kaže : Hic Rodus hic salta. Ovde u ovoj kući 
imaju da se ti parlamentarni Činioci manifestuju 
i dok su tu, tu su, ako ih nema, opet ništa.

Pitaju nas gospoda, a što ste im platili da 
da ne dogju kao da bi tu bila ree o ljudima, 
koji su zato i birani da dogju ili su se spre
mali da dogju. Oni su, megjutim, birani baš da 
ne dogju. Sad hoćete da kažete da se mi obzi- 
remo na njih a vi ne. Pa vi njihov dolazak i 
nedolazak neprestano spominjete, a mi idemo 
pravim parlamentarnim putem. Glavni adut Stje
pana Radića kod onoga sveta u Hrvatskoj zvao 
se : Svetozar Pribićević.

Protokoli.
Pošto bismo mogli mnogo govoriti, dopu

stite mi da na konkretna pitanja konkretno od
govorim o tome protokolu. Gospodo, meni je 
čast kategorički izjaviti da toga obaveznog 
protokola nema i mi ga nismo ni jednog časa 
bili uopšte primili i sve intrige, koje su na 
osnovu toga pletene, imale su svoje ciljeve ili 
su se služile jednom neistinom. To je, gospodo, 
fakat koji ne može niko poreći. (Čuje se: Tako 
je I) I onda, gospodo taj protokol je dokaz samo 
onoga što je bilo i o dobroj volji onih koji su 
na tome radili. Utvrgjeno je njime da toliko 
velike diferencije izmegju ove za sada zava- 
gjene braće ne postoje kao provalija, preko 
koje se ne može nikada preći. (Pljeskanje od 
strane većine). Vi govorite po hiljadu puta : 
zašto ga ne objavljujete. E, gospodo, ja ću da 
vam kažem da mi ovo interesovanje i ova ra
doznalost mnogo liči na jedno intrigiranje. (Svet. 
Pribićević : Pa to je narodna stvar). Nije tačno. 
Kad nešto nije primljeno ni usvojeno i kad se 
po tome ne radi, onda to nije narodna stvar. 
Narodna bi stvar bila onda kad bismo *mi to 
usvojili i kad bismo na tome radili. A dopustite 
mi, gospodo, i to da vam kažem, da ja znam 
da bezbroj političkih sporazuma, utvrgjivači tih 
sporazuma ne bj objavili. A sada izvolite pitati 
g. Pribićeviću. (Sv. Pribićević : Jeste li vi hteli 
ići na pregovore u Zagreb?) Eto, gospodine, vi 
čak pitate za moje namere a ja ću da vam ih 
kažem. Išao bih i smatrao da mi je dužnost 
pregovarati. Od moga odlaska u Zagreb izvesna 
gospoda već dve godine dana prave intrige. 
Meni su žandarmi i vlasti austrijske činile sme
tnje, te od 1883. do 1918. god. nisam mogao 
preći preko i sada opet da se krenem tamo 
sprečavaju me intrige, jer ako odem tamo ne
zgodno je da ne vidim ljude koji su meni do
lazili ovde i koji su bivali u mojoj kući. (Sv. 
Pribićević : A što ste pravili krize radi toga ?) 
To nije istina. Ja sam sprečio deset ministarskih 
kriza dok ste vi bili ministar i ako ja nisam bio 
ministar.

Zar, gospodo, ako jedan drugoga vidimo i 
razgovorimo se o narodnim i državnim stvarima,



Стр. II.

đa odmah postanemo sumnjivi, da tu ima ne
čega nepoštenog i sumnjivog. Ja sam uvek 
radio i imao veze sa svima grupama u Skup
štini. Ali ovde se uvodi jedan nov sistem, da 
se ljudi koji su po poverenju naroda članovi 

- ovoga doma i koji su dužni znati šta jedan i 
drugi misle, da se ti ljudi odbijaju jedni od 
drugih kao razbojnici u šumi, da se oglašuju 
kao neprijatelji unapred, a kada dogjemo jedni 
drugima da smo zločinci, da zločin gradimo. Ja 
sam, gospodo, stajao na tome da u ovoj državi 
Srbin ima da ostane Srbin, Hrvat da ima ostati 
Hrvat a Slovenac Slovencem, ali sam se ipak 
starao da svesno ne učinim i ne donesem 
kakvu uvredu ostaloj biaći. (Sv. Pribićević: Na 
to smo i mi pazili). A da li ste uvek uspeli ? 
Gospodo, u tome pogledu za naše veze sa ma 
kime bilo ako bi trebalo dokaza, ali ne za 
onoga na koga cilja g. Pribićević nego za na
rod, mi bismo bili u stanju da te dokaze u 
izobilju podnesemo. (Valerijan Pribićević: Dakle, 
protokol je odbijen?) Zašto se vi toliko bojite 
da dogje g. Radić ovde da nas obori. (Burno 
pljeskanje kod radikalskih poslanika). (Svet. Pri
bićević : Sa tim rebelima niko a naročito Kra
ljevska Vlada nesme da pregovara dok ne 
dogju da polože zakletvu). Ja gospodo, naravno 
ne mislim da je ovde reč o kakvim ribelima, 
ali, gospodo, imajte na umu što kaže g. Pribi
ćević : da sa ribelima naročito Kraljevska Vlada 
ne srne da pregovara, ja ću mu kazati : da je
dino samo Kraljevska Vlada pregovàra s njima 
bilo da ih uapsi bilo da ih dovede u pamet.

Svaka vlada, i Kraljevska, i carska (glas : 
i sovjetska I) i sovjetska, svaka gleda da zemlju 
smiruje, ako je pametna, ako ne provocira, ako 
ne živi od provociranja. Bilo je u Beogradu 
nekada vladà, koje su živele od toga predstav
ljajući da se svuda sprema nekakva bunica, ne
kakva zaverica. (Sv. Pribićević: To je vaš me- 
tod.) Ali mi iz toga izlazimo i gledamo da 
zemlju smirujemo, a nije to prosta i laka stvar. 
Nekoliko desetina i stotina hiljada gragjana, 
glasali su protiv ovog sistema, kojega smo mi 
predstavnici. (Valerijan Pribićević: Uz vašu 
pomoći) Uz našu pomoć, ili bez naše pomoći, 
ali ja mislim, sa mnogo više vaše dugogodišnje 
pomoći nego naše. Oni gragjani nisu tako nc- 
značajni, da jedna razumna vlada neće brinuti i 
tu brigu. Ja ću se, gospodo, do kraja boriti 
protivu toga, da mi se spreči pokušaj brinuti 
tu brigu, sem jedino silom. Lako je govoriti o 
sili, ali treba silu upotrebiti, ako do sile dogje; 
a drugo, gospodo, jedan pametan državnik i 
jedan rodoljub, on će pre toga sva sredstva 
upotrebiti, sve pokušaje učiniti da do toga ne 
dogje. I zato, zbog moje načelne ljubaznosti, 
može neko reći : „vi bi ste hteli da razgovarate 
sa Radićem jer ste kazali, da biste išli u Za
greb, ali vam mi to nismo dali“. Ali, pored 
svega toga, meni se čini da oni koji me znaju, 
znaju vrlo dobro, da ne bih ja za partiju ili za 
jedan trenutni parlamentarni interes, doprineo 
nikakvu bitnu žrtvu i nikakvu, žrtvu na račun 
naše zajedničke otadžbine. (Sv, Pribićević : Ob
javite protokol I) Ali, ja, pravo da vam kažem, 
ne smatram da znači služiti otadžbini, služiti 
ovakvim sitnim željama g. Sv. Pribićevića. (U 
centrumu buran aplauz i gromki uzvici : Živeo I)

NAŠA ŠTAMPA.
Poslije oslobogjenja, a naročito od prije 

nekoliko mjeseci, naša štampa, kao organ i 
izraz želja i misli javnosti, spustila se je svojim 
načinom pisanja vrlo nisko. Predstavnici javnog 
mnijenja pored, onako dodijeljene irn delikatne, 
uloge u posvećivanju i vaspitanju mase, uzeli 
su ton običnih vašarskih larmadžija i uličnih 
drekavaca. U takvom stanju, prirodno je, da su 
odsustvo svakog zdravog kriterijuma i nedosta
tak najosnovnijih moralnih obzira glavna karak-

„ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ*

teristika naše Štampe. I u tom položaju otišlo 
se je vrlo daleko, što nas, ni u kom slučaju, ne 
može okvalifikovati kao kulturni i prosvijećeni 
narod u očima stranaca.

Riječi Čast, dostojanstvo i ponos izgubile 
su od svoga značaja i postale su besmislene. 
Izgledate smiješni kada biste se usudili da skre
nete pažnju na sve te ružne i štetne pojave i 
bili biste podvrgnuti odmah, nemilosrdno, naj- 
podrugljivijem ismjehavanju okoline. U toj i 
takvoj demonskoj zavitlanosti i moralnom padu 
nije ostavljena na miru ni porodica i porodični 
mir, ono što je čovjeku najsvetije i čiji kult on 
uzdiže visoko. To je ta poratna psihoza koja 
je zahvatila sve slojeve, našeg društva. Naša 
štampa nije se mogla osloboditi uticaja ovako 
bolesne sredine da bi se mogla dići na dostojnu 
visinu po samom njenom pozivu. Čak šta više, 
u mjesto da se preda sva poslu na liječenje 
ovakvog stanja, ona je, na žalost, prednjačila u 
tome svijesno i promišljeno i bila njegov, tako 
reći, duhovni regulator i inspirator.

Politički život je, silom okolnosti, takogjer, 
podlegao ovim uticajima. Slomiti svoga protiv
nika pod svaku cijenu, ne birajući sredstva, bilo 
je geslo i ostalo, skoro svih naših famoznih po
litičara. Iskorišćujući teško ekonomsko stanje 
cijelog našeg društva, oni su vrlo lako mogli 
najmiti malodušne i nečasne samozvane javne 
radnike u ovoj službi. Onda je nastalo prosto 
jedno utrkivanje u iznošenju podmetanja i kle
veta najniže vrste. Čast političkog protivnika 
bačena je pod noge, jer se pred sobom imao 
samo jedan cilj : uspjeti i srušiti svoga protiv
nika. I u koliko je ko više uspjevao sa ovakvim 
grotesknim, bezobraznim i odvratnim načinom 
borbe, u toliko je više primao aplauze razuzdane 
gomile, koja je nailazila u tome svoje zadovo
ljenje svojih instiktivnih nagona.

Samim tim, politička borba uzela je sasvim 
drugi karakter i pravac. NaČelnost i patriotske 
pobude koji su bili glavni mobili ove borbe, 
ovim prihvaćenim i udomaćenim načinom u 
njenom sprovogjenju, izgubile su svoj smisao i 
svoj raison d' čtre. Mjesto poštene, lojalne i pre
poručljive utakmice u radu na narodnome dobru 
i blagostanju, politička borba izvitoperila se u 
hladno sračunate lične ili partijske interese, i 
postala jalova, bez ideje vodilje. Iznajmljena, 
kupljena štampa bila je, u takvom radu naših 
političara, vjerna njihova potrkuša i starala se 
da što bolje odgovori ovakvim ukusima i ova
kvim manirima svojih gosa.

Tipičan primjer ovakvog shvaćanja uloge 
Štampe i političke borbe pruža nam demokrat
ska stranka i njena Štampa. Od momenta kada 
im se vlast izmakla iz ruku, koliko je gadosti i 
kleveta prosuto na radikalnu stranku i njene 
prvake. Našavši se, tako, u neželjenom polo
žaju, pristalice demokratske stranke izgubile su 
sasvim duhovna ravnotežu i njima je ovladala 
jedna bjesomučna mahnitost. Pohlepni za vlašću, 
oni su sc u svojoj izbezumljenosti bacili na ra- 
dikale podmećući im, na jedan cinički i podmukli 
način, najprljavije stvari i ne zazirući nimalo da 
se u takvom poslu nečasno dotaknu i njihovog 
intimnog i političkog života.

Радићеве ивјаве.
БЕОГРАД, 23. „Трибуна" доноси рааговор 

са Радићем, који je изјавио, да не само вје- 
рује, nero да je потпуно увјерен, да he доћи 
до споразума. Радикали су вољни за enopa- 
зум, a Љуба Јовановић je први који je рекао 
да тај споразум жели. Чим радикали пошаљу 
своје делегате у Загреб, започети he се са 
преговорима. On пориче све вијести о иступу 
муслимана из блока, јер je успјех Хрвата у 
исто вријеме и успјех Муслимана. Исто тако 
он пориче да ставља радикалима нове услове 
за споразум.

Бр. 88

Skupština Radićevaca.
U nedjelju održana je u Zagrebu skupština 

Hrv. Rep. Selj. Stranke. Skupštini je prisustvo
valo oko 1000 duša i sa znatiželjom očekivalo 
najavljeni Radićev govor. Zbor je otvorio Radić 
ovim riječima.

»Napokon se je i u beogradskoj skupštini 
Čuo jedan ozbiljan i odlučan glas. I već radi 
toga smatramo potrebnim da se u glavnom gradu 
Hrvatske na nj osvrnemo i zauzmemo svoje sta
novište. Istodobno dogadjaju se u Evropi veliki 
i sudbonosni dogadjaji. Evropa je danas podi-? 
jeljena u glavnom na dva tabora : Na pacifisti-^ 
čki, kojemu je na čelu Velika Britanija, i mili
taristički, kojemu je na čelu današnja francuska 
vlada, neću reći francuski narod. To je drugi 
razlog zašto je trebalo sazvati ovu skupštinu. 
Treći je razlog 100-godišnjica Ante Starčevića, 
koji je utjelovljenje duha (neću reći način), koji 
utjelovljuje našu državu, našu etiku i naše po
štenje. Za to je hrvatsko narodno zastupstvo 
sporazumno sa hrvatskom inteligencijom sazvalo 
ovaj zbor da bez reklame prikažemo sva ta tri 
dogadjaja«.

Pošto je Segvić održao govor o Starčeviću, 
uzeo je riječ Radić, koji najprije govori o Beo
gradu i Srbiji : »Beograd nije bio ni Turska, to 
je bio Afgaoistan«, rekao je. U svojoj poruci 
radikalima veli : Jeste li kadri stvoriti vladu, 
koju ćemo mi respektirati ? Ako ste voljni uklo
niti sadanje zlo, može doći do sporazuma. To 
je početak pomirljivosti.« O protokolu veli, da 
ga »nema ooako kako misle demokrati,« ali da 
imaju preduvjeti, koje treba ispuniti da dogje do 
pregovora o sporazumu. »Nismo spominjali Ma- 
cedonije — veli — jer su je Srbi tri puta na 
sablji osvojili i dobili megjunarodnim ugovorom. 
Nismo spominjali ni Crne Gore. U protokolu je 
bilo označeno što treba učiniti u Hrvatskoj, Sla
voniji, Slovenačkoj, Bosni, Dalmaciji i Vojvodini, 
da dogje do pregovora«. Govoreći o Bosni kaže : 
»Bosne ne damo da bude Macedonija. Radi Bo
sne neće doći do sporazuma. Tu je i Dalma
cija«.

Govoreći o taktici i politici sporazuma veli :
»U Beogradu ne razumiju riječ saradnja 

(kolaboracija). Oni hoće submisiju, podregjenje. 
Meni dogje Englez i kažem mu. da mi hoćemo 
saradnju sa Srbima, a oni traže submisiju. En
glez me odmah razumije. Mi smo kulturan na
rod, oni nekulturniji. Mi smo miroljubivi, oni voj
nički. Mi smo narod sa velikom historijom i 
sadašnjošću, oni hoće i imaju u programu da 
braću dave. Mogli biste onda pitati što će biti ? 
Do sporazuma će doći jer ga mi Hrvati hoće
mo, Sporazum je naša politika, a ne taktika. Za 
Pašića je sporazum taktika. Pa i to je dobro, 
kad nije bolje. Mi ćemo učiniti od budućih iz
bora, a ti će doći u jesen — ako ne dogju, mi 
ćemo ih izazvati — da bude i za Srbe spora
zum politika, a ne taktika.«

Na koncu govori o vanjskoj politici i kaže 
da su Hrvti pacifiste i da Beogradu poručuju : 
ili prijateljstvo ili razlaz. »Ostat će im Mace
donija, Vojvodina, Crna Gora. Možda će u- 
zeti i Bosnu oružjem. Mi ćemo Hrvati i Slo
venci cvasti, a oni će se klati. U Beogradu nema 
stranke ni političara, koji bi ozbiljno uzeo, da 
mi i Srbi skupa moramo biti seljačka država. 
Oni ne shvataju što je to peterostruko se
ljačko prvenstvo (brojem, poštenjem, radom, i- 
metkom, mišicama). Seljak, doveden u vojsku, 
u lancima nije vojnik za onog koji ga je doveo, 
već za onog, od koga je odveden. U Beogradu 
ima samo gospodskih stranaka. Seljačku stranku 
uništili su po narudžbi dvora sami Srbi. Ako ne 
bude Beograd s nama za sporazum, onda ćemo 
učiniti ono Što smo kod nas učinili. Preuzeti 
sve u svoje ruke i oživiti srpskog seljaka, kao 
što smo osvijestili hrvatskog«.

Govor je završio : »svud se ori od čovje
čnosti. Republika je zapravo već tu, gotova, i 
nema ministra ni bajuneta, koji bi mogli promi
jeniti da Hrvatska ne bude ono, što hoće. Za
vršava s poklikom : živjela republika I Živio 
glavni grad Zagreb I«

U ponedjeljak na večer ministarski je sa
vjet raspravljao o ovom Rudićevom govoru. Nije 
donešen nikakav zaključak.

Криаа талијанских фашиста.
РИМ, 23. Оабиљна je криза наступила у 

фашистичкој странци у Напуљу. У једном je 
котару 40 хиљада радника иступило из орга- 
низације.
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Домаће вијести.
Друштво ва васпитањс и ваштнту 

дјеце у Београду. Главни задатак onora дру- 
штва јест спасавање и збрин.авање дјеце из- 
гинулих ратника. II дјеца оних, који су пали 
за нашу слободу, до неколико дана стиће na 
обале нашега мора, стиће и у Шибеник, да 
ниде овај камепити град, да се састапу и у- 
познаду са својом браћом и сестрама са си- 
њега Јадрана. У ту сврху Beli je стигао у П!и- 
беник r. Жика Савић, секретар овога племе- 
нитога друштва, да приправи све потребито 
за долазак ове дјеце. Beh сада Шибеник трс- 
ба да се спрема да достојно дочска ову дјецу, 
чији оци падоше на ратншту, и која остадоше 
без својих хранитеља. Опћина je узела na се 
иннцијативу за организацију дочека, a сва дру- 
штва као и приватници треба да се њепом 
позиву најспремније одазову.

Концерат ученица г.це Олге Јавор. 
У недјељу послије подне, учитсљица гласовира 
г.ца Олга Јавор, приредила je са својим уче- 
ницама један управо умјетпички концерат. 
Шуберт, Штраус, Бетовен и други компози- 
тори били су на програму, који je био врло 
разнолик и богат, петнаест тачака. Кад се зна 
да неке ученице не похађају школу дуље од 
три мјесеца, тад останете запањени, слуша- 
јући те младе силе, које вјештом и сигурном 
руком баратају no гласовиру. Г.ца Јавор, која 
je већ добро позната Шибенику, ученица нај- 
бољих учитеља гласовира у Бечу, не само да 
има великога дара за гласовир и глазбу у- 
опште, него има и једну савршену школу и 
методу подучивања. Ta метода, која je нај- 
главнији услов за сваки успјех, неда се лако 
научити, њу треба посједовати, с њом се тре- 
ба, рекао je један велики педагог, родити. И 
тој методи, која je ријетка особина свих пе- 
дагога, a особито учитеља глазбе, ученице 
г.це Јавор највише дугују за свој успјех. Са 
љубављу, потпуном преданости г.цаЈавор пре- 
дала се je, да у Шибенику створи добар гла- 
збени подмладак. И то joj успјева. Ona je на- 
шла добар материјал, нашла je ученице које 
имају и смисла и љубави и разумијевања за 
лијепу глазбу. Она je показала, да у Шибе- 
нику има много смисла и талента за музику, 
само те таленте треба nahn, треба изградити, 
нзбрусити. Г.ца Јавор учинила би велику ус- 
лугу свим пријатељима глазбе, здраве и лијепе 
глазбе, да са својим вриједнкм ученицама ис- 
тули и пред ширу јавност и да приреди један 
концерат.

Дилетантско друштво Сокола. Ово 
младо друштво развило je у ово посљедње 
вријеме интензиван рад. У недјељу и none- 
дјељак на вечер иступило je са више шаљивих 
комада у арени „Хотела Косово“, која je била 
обе вечеги дупком пуна. Под ведрим небом и 
на свијежем зраку грађанству je Дилетантско 
друштво пружило двије вечсри лијепе забаве 
и разоноде. Умјесто у кино, у затворене ло- 
кале свијет je дошао на отворено да се забави и 
насмије. Стварчице, које су дилетанти ипрали 
и биле су само за то, да забаве и насмију. 
Иступ je био без претензија кабаретских у- 
мјетпика. Главна сврха je овом иступан.у, да 
се прикупљају средства за градњу Соколскога 
Дома, помало и полако, a уједно да се у Ши- 
бенику помало створи добра дилетантска дру- 
жина, која ће моћи успјешно давати и теже 
и враједније ствари. Код дилетаната je добра 
воља, a грађанству je дужност, да их помогне 
У раду.

Именовање. У „Службеном Листу" бр. 
12. загребачке жељезничке дирекције објело- 
дањено je имеповање жељезничког лијечника 
Д.ра Петра Селема, здравственпм иншпектором 
код прометне управе у Сплиту у VII. чин. 
разреду.

У фонд листа. Да почасте успомену 
блпгопокојнога Сипише Бибића, положили су 
у фопд нашег листа г. Иван Анте Виличи11 25, 
a г. Tomo PauiKOBnh из Дрииша 10 динара. 
Дароватељима уирава најл>епше захваљује.

Стогодишњица рођендана дра. Анте 
Старчевића. Данас се навршио један ви- 
јек од рођења једног од највећих хрватских 
фанатика, који je мрзио све оне који пису 
ишли слијепо за њим. У своје вријнме имао 
je великог утицаја на хрватски дио нашега 
народа, a фаталпост тога његова утицаја о- 
cjeha се и данас. Плод његова рада и науке 
данас се одразује у Радићу и његовим масама. 
Идеалиста био je у политнци. Све што није 
било хрватско мрзио je из дна душе. Прије 
н.ега и у његово доба није нико написао више 
погрда о Србима као он сам. Био je права 
ннкарнација протусрпске политике. Ту су по- 
литику послије cycTaeiio заступали и бранили 
многи хрватски политичари, a данас je њен 
прави преставник Стјепан Радић, који je међу 
Хрватима постао много пополарнији од Стар- 
чсвића.
/ Привредници. Ha повратку свратили су 
се привредници из Хрватске, Словоније и Bo
čne, у недјел>у у Шибеник. Mjecno удружење 
трговаца и обртпика за сјеверну Далмацију 
прирсдило je са гостима излет na слапове 
Крке. Ниједан од излетпика нијс прије видио 
те дивне слапове, који се могу такмити са 
најљепшима на свијету. Привредници су били 
очарани том чаробном љепотом наше земл»е. 
Разгледали су све направе и слап. Ha повратку 
са Крке гости су се одвезли na купалиште 
Јадрија" и сви су били сложни у томе, да je 
то једно од пајљепших купалишта што су их 
видјели na Јадрану. Али Јадрији" треба много 
тога да постане једно модерно уређено купа- 
лиште, na које би и странци долазили. Ши- 
бенчани су упозорили привреднике, да уложу 
своје капитале у градњу хотела и купалишта 
у Далмалпји, која има све природне увјете да 
се такми са талијанском и француском ри- 
вијером. У 8 сати на вечер привредници су 
се повратили у град, a у 2 сата попоноћи 
отпутовали су.

Привредпици су били подјељепи у двије 
групе. Једни, a то они из Словеније и Босне, 
као и неколицина из Хрватске, дошли су само 
за то, да виде Далмацију и паше Прнморје, 
да виде све ono што би се у Далмацији дало 
урадити, да упознаду н>ену љепоту и њену 
привредну снагу, док други дио, већином За- 
грспчани, дошли су чисто из полнтичких мо- 
тива. И овај други дио, рдје год je дошао, тра- 
жио je само своје политичке присташе, увје- 
равао je Далматинце, како економски и при- 
родни разлози говоре за оријентацију Далма- 
ције према Запребу и Хрватској, тражно je у 
пеку руку начип да излету привредника даде 
неку политичку боју. — Сви привредници, 
a поготово страни копзули, били су очарани 
љепотама Далмације и задовољци што су при- 
редили овај излет.

Tražim
vješta solicitatora.

Nagrada po ugovoru.
Advokat Dr. N. Subotić - Šibenik.

IVO BAČIĆ (kr. sudbeni činovnik) 

vjenčani.

SOFIJA MARJANOVIĆ

(Vrijedi kao direktna obavijest).

SKRADIN, SO. nuda 1923.

Brzojavne i telefonske vijesti.
Из Народне Скупштине.

БЕОГРАД, 23. Јучер се састала Скупштииа. 
Расправљало се о извјештају верификационог 
одбора. Демократи су дизали силну грају. Пи- 
тање спорних мапдата изгледа да ће се рије- 
шити тако, да се ти мандати пониште, a да 
се na њихово мјесто позову они срески кан- 
дидати који имају највише гласова. Ha дана- 
шњој сједпици Скупштине настављена je де- 
бата о спорним питањима. Ово ће се питање 
дапас ријешити, a сутра he се прећи na би- 
рање часништва Скупштине. Радикали остају 
при капдидатури Љубе Јовановића за лред- 
сједника, 1 подпредсједпика понудиће демо- 
кратима a 1 клерикалима.

Нова демократска парола.
БЕОГРАД, 23. „Трибуна" доноси интере- 

сантне ствари из демократског клуба. Она 
пише да демократи израђују нову паролу за 
слиједеће изборе. Премда je они држе у тај- 
пости ипак се сазпаје, да се ради о томе, да 
се пред народ изиђе са захтјевом, да се кон- 
фискују имања свих политичара и државника, 
који не би били у стању да докажу поријетло 
своје имовине.

Оставка професора.
БЕОГРАД, 23. Јучер су професори подни- 

јели своје оставке. Мипистар просвјете изјавио 
je, да ће их уважити. Влади je жао што сав 
терет пада na ђаке, јер неће моћи свршити 
годину, али вјерује да he се на јесен све по- 
правиги. — До сада je дало оставку 226 
професора.

Политичка ситуација.
Београд, 20. маја.

Од 18. маја, дана кад су прекинуте пар- 
ламентарне сједнице до 22. ов. мј., у политич- 
ком животу завладало je затишје. Влада спрема 
све потребно за скупштински рад и стоји у 
дотицају са Загребом, пратећи помно развој 
политичке ситуације. Влада xohe да подузме 
све разборите кораке, да наше унутарње при- 
лике среди n да се дође до споразума са свим 
политичким групама у земљи и да се поправе 
све досадашње погрешке у нашој администра- 
цнји. Говор нашег одличног државника, мини- 
стра г. Љубе Јовановића (тај говор доносимо 
na првој страни нашег листа. Ур.) још увијек 
се живо комснтарише. Овај je говор произвео 
дубок дојам. на све послапике, као и na ширу 
јавност. Држи се да нема препрека за спора- 
зум. Једап угледан радикал рекао je: „Обе су 
стране показале добру вољу за споразум, али 
се даље од тога није ишлом. Боравку привре- 
меног предсједпика Скупштипе дра. Пелеша у 
Загребу, приписује се велика политичка важ- 
ност, као и поновном путу дра. Корошца у 
Загреб. To ће се показати на првим сједни- 
цама Скупштипе и тад he се почети да бистри 
политичка ситуација. Радикали стоје у ставци 
очекивања. Иначе се изјаве о снтуацији не- 
радо давају.

*
Говори демократских вођа гг. Давпдовића 

и Прибићевића показали су демократе у пот- 
пуном свијетлу, показали су их као људе сн- 
hyume и амбицијозне. Њиховој амбицији тре- 
бало je да служи држава и народ. Власт бно 
je њихов циљ и кад им je то пропало, по- 
стали су бјесомучни. Њнхово држање их je 
посве компромитовало na чак и код самих 
њихових бнрача.

*
Мјере бугарске владе око истребљења 

македонствујушћих лијепо су се дојмиле у 
Београду. Ово je један корак напред у збли- 
жавању наше Краљевине и Бугарске. Овим 
операцијама управља личпо г. Стамболијски, 
који je преузео дужност министра војног. Ве- 
лики број комитаџија je поубијан или заро- 
бљен, a такођер и већина војвода. Осим тога 
je поапшено много македонствујушћих, a међу 
њима велик број пнтелнгенције, те се сви пре- 
возе у централну тамницу у Софију. Само Bo
lja и осталих ннтелигената затворено je око 
1500. Међу њима има велик број жена.

Наше власти похватале су око 80 ко- 
мита, који су пребјегли на наш териториј, a 
велик број их се сам предао.



Стр. IV. „ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ" Бр. 88

BANCA DALMATA Dl SCONTO 0. D.
—.... - ■ PODRUŽNICA ŠIBENIK ....

Prima uloške na knjižice i na tekući račun. - Eskomptira mje
nice. - Obavlja sve burzovne naloge te isplate na sva tuzemna 
mjesta. - Izdaje čekove i kreditna pisma. - Financira trgovačka, 
obrtna i industrijalna poduzeća. - Obavlja sve štedioničke i 

bankovne poslove najkulantnije.

Помажите „Просвјету"!

Brzojavni naslov: DALMASCONTO. 21
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Veliki izborMLADEN

CRVAK
krojač

stofova

ŠIBENIK
(Obala) Cene umerene.

Engleskih 

i Čeških

ПРВА И НАЈМОДЕРНИЈА ДАЛМАТ.

Телефон: Браојави:

венчања и остале пригоде. 2

СТЕВО МАНДИЂ
ШИБЕНИК - главна улица

ДНЕВНО СВЈЕЖЕ ПОСЛАСТИЦЕ.
Препоручује се нарочито за израђивање иајфинијих торта, 
кроканата и т. д. са исписима и орнаментиком за забаве,

СЛАСТИЧАРНИЦА HA ЕЛЕКТР. ПЕЋ

5^5 Обскрбљена најразноврснијим бомбонима и слаткишима за 

сваку сезону, те најфинијим ликерима и дезертним пићима.

Jesam li poslao pretplatu?

STIPE SARE - ŠIBENIK (Dalmacija)
Telegrami: ŠAREST - VELIKOPRODAJA ŽITARICA I ZEMALJSKIH PROIZVODA - Telegrami: ŠAREST

СРПСКА БАНКА д. д. у ЗАГРЕБУI
Основана године 1895. ФИЛИЈАЛА У ШИБЕНИКУ (Обала) L’

Брвојави : СРБАНКА.

Деоничка главница К 162,000.000. Реверве преко К 55,000.000. Улошци преко К 500,000.000.
ФИЛИЈДЛЕ: ДУБРОВНИК, КНИН, 

НОВИ САД, (Централни Кредитни 
Завод, као филијала Српске Банке), 
СОМБОР, СПЛИТ, СУБОТИЦА, 
МИТРОВИЦА.

ДГЕНТУРД дубровачке фили|але j ГРУЖУ.

АФИЛИЈАЦИЈЕ: БЕОГРАД Подунавско 
трговачко и акцијонерско друштво, 
БОС. ШАМАЦ: СРПСКА БАНКА.

Најповољније укамаћује улоге на уложне књижице и на текући рачун,

РОБНИ ОДИО: свих врста брашна, 
колонијала, француских боја прве 
врсте итд. Складиште у властитој 
кући. Цјеници на зактјев бадава.

те обавља све банковне и берзанске

[□

©

послове најкулантније. — Са свима je већим мјестима Еуропе у директној пословној вези, a тако исто и са Сје-
верном и Јужном Америком. 12


